

附錄一：

妙天禪師主要活動年表

草創時期（1983-1992）

1983 首間道場成立於台北市東區，逐漸遷往市中心台北車站。

1986 年起，開始北市各地成立道場。

1988 先後成立財團法人中國印心法發展基金會（中國禪學會）、財團法人中國印心法研究會。

1990-91 開始普化，於台北士林、屏東潮州、台中設立 800 人以上大型道場。

妙天禪師個人應邀演講（1990-94）：經濟部、國民黨屏東黨部、中正紀念堂、淡江大學、教育部委任主持三週演講活動、陽明山教師研習中心、板橋國小、中央銀行、台北保一總隊等。

中國禪學會、印心禪學會（1989-1996）應邀、主辦演講：政治大學、中和扶輪社、味丹企業、台北耕莘文教院、中山堂、師範大學、事林國中、台北實踐堂、台中向上國中、恆春國小、秀朗國小、金華國中等。

主辦營隊：親子禪、兒童啟智班、兒童學障復健班、記者禪訓營、監獄解毒班（土城看守所，為期四週）、「敬師、教孝親子園遊會」（高雄 1996）。

學術、跨界交流：

1991 中華氣功第一屆學術研討會

1992 浙江邀請參加中華傳統氣功研究會

轉折期（1992-1999）

1992-94 開始企業化發展：明安寺附設納骨塔、天安聯合診所、口頭禪西餐廳

1994 中國禪學會更名為印心禪學會（財團法印心禪學文教基金會），開始海外據點：紐西蘭印心禪園

宗教、跨界交流（1993-95）：

1993 日本法王邀請赴日參訪

1994-5 宗教經貿交流（金門、俄羅斯、韓國、菲律賓、羅馬尼亞）；接待俄羅斯國會議員訪華團

1995 全國「世界幼教趨勢與台灣本土經驗研討會」

1996 違建、宗教詐欺事件：

1997.1.18 移靈至北莊福園

1997.4.3 明安寺遭行政命令拆除，台灣史上唯一無法律依據而遭拆除之寺院

1998 劉錦隆叛師、悔過事件

主辦大型活動：

中正紀念堂廣場「早安!良心健康禪」（三千人 1994）、桃園縣立體育場（六萬人 1995）、桃園巨蛋體育館（兩萬人 1999）

佛教化時期（1999-2009）

1999 成立社團法人台灣禪宗佛教會（禪教會）

特殊成就（1999）：紐約國際教育學院榮譽哲學博士、住持釋永信方丈敦聘榮任河南嵩山少林寺副住持、日本宗教聯合會邀請擔任第二代世界宗教法王廳法王（婉拒）

2000 印心禪學會更名為世界領袖教育基金會（領袖會）

2003.3-6 開辦金剛般若波羅蜜多經課程（3000 人）、並再度全省普設禪宗精舍、東森電視台與東森廣播網聯合製播（2005）、移至台灣藝術台重播（2006）

禪教會（1999-2013）：

全國教師禪訓營(1999)、受刑人禪修班(2000)、獲總統府國慶日慶典大會邀請參與，妙天禪師入貴賓席觀禮(2001)、觀世音菩薩慈悲法相油畫展(2002.4-6 彰化；2002.8、2003.8 台北國父紀念館)、第三屆全國宗教博覽會(雲林 2003.11)、參與全國宗教慈善同樂會(2004 於國父紀念館)、創造力教育研習班(2007 新北市各級教育工作者)、中小學教師舒壓健身禪修班(嘉義市)、觀世音菩薩法相展(2008 新店、草屯、板橋、苗栗、2009 嘉義)、金菩提葉法相特展(2008 南投、2009 苗栗)、新北市教師研習營(2013)；設立三大禪寺：大梵寺(埔里 2002)、藥師佛禪寺(關西 2008)、觀音慈航禪寺(關西 2009)

曾邀演講名人：西藏白教菩曼仁波切(2003)、黃教登巴法王(2003)、郭正亮(2005)、施明德(2005)、李登輝(2006)、李嗣涔(2006)等

跨界交流（1999-2008）：佛光大學南華管理學院“海峽兩岸當代禪學學術研討會”、丹麥國際宗教對話中心主任、大陸西康龍稱法王拜會、中國佛教青年會參訪、拜訪達賴喇嘛基金會(2000)、少林寺武僧來台訪問、互贈禪宗祖庭信物(2004)、妙天禪師率領千名弟子至嵩山少林寺歸山拜祖(2007)、親赴美國洛杉磯指導禪修營(2008)

領袖會（2001-2013）

高中生全方位成長寒暑營(2001-2011)、大專青年寒暑禪訓營(2001-2013)、台灣政經學院 2003、禪心領袖一日營(2005-2013)、台灣青年全球論壇(領袖會 2006-9)、舞動全球大師和評論壇暨愛與和平演唱會(2006)、兩岸大專生交流營(2002-2011) 2009 年邀請北京交通大學交響樂團八八水災義演(台北中山堂、交大中正堂、中興大學惠蓀堂)、城鄉計畫--國中小服務隊(2007-2011)

曾邀演講政治名人：謝長廷(2005)、蔡英文、連勝文、胡志強、丁守中(2006)、朱立倫(2010)等

全球化時期（2009 起）

2009-11 繼金剛經之後，再度親授課程（6-8000人）、兩度廣設與合併全省道場。

2011 成立財團法人釋迦牟尼佛救世基金會（救世會），再度廣設禪修會館，首度全省連線。視訊上課，佛心印弟子 Mark Troxell（覺妙妙明）擔任海外分部執行長。

救世會（2011-）

兩次大型法會於台北小巨蛋、承辦新北市親子成長營（六週）、設立憂鬱、戒毒、盲啞中心、開辦自閉症專班、憂鬱症專班、於各地監獄及戒治所開辦禪修解毒班（屏東、新店、彰化、桃園、台中、高雄）。

捐款、救濟（1990-2012）：

1990 捐款 10 萬元至國民黨海工會，促進僑胞事務

1996 捐款 100 萬元於賀伯颱風賑災、發起廣播募款 50 萬

2000-03，定期探視、發送物資於三峽外國人收容中心、新竹松園、宜蘭靖蘆大陸人民處理中心

2001 發起會員募款救濟小腦萎縮症患者、捐贈物資至賴比瑞亞

2003.5-8 訂購 N95 口罩 2 萬個，分送至疫區及十餘所醫療單位

2008 為大陸汶川強震發起善心募款活動

2009 為莫拉克颱風發起善心募款捐贈內政部一千萬元，發送 1 萬包平安米至災區

2012 救世會發起募款贈與全省多個弱勢團體



慈悲是菩薩的根本精神

一九九〇年三月十五日開示於禪心雜誌第八期

修佛唯在「修心」，就是修持「精神境界」，亦是「智慧境」。

無相法門的傳法，就是直接傳佛心印，傳佛智慧，是宇宙生命的根本智慧，藉以提昇人性，達於完全佛性。所以無相法門的修持，是要以完美的真理精神與佛心相應，而不是膜拜法相，或在明師身邊跟前跟後。

佛菩薩最根本的精神就是慈悲。菩薩道的修持，必定要由此入道，所謂「同體大悲」，修行人唯有發大悲心，才能與眾生同體、同在。所以菩薩修六度萬行，首先就是修「布施波羅密」行。

布施之意，就是「給予」，人心顛倒，習於獲取，不欲付出。菩薩心行，第一就是實踐「給予」的美德。布施的內涵，佛經分為一、財布施，二、法布施，三、無畏布施，是由淺入深的次第。

財布施，是布施物質，錢財是身外之物，但有一時之需，財布施，能解人急難，救身不能救心，煩惱依然。法布施，是布施真理、智慧，給予煩惱迷惘的眾生一個正確的人生方向，使明白生命的意義與價值，自動發心修行、追求真理。無畏布施，就是布施信心、愛心。眾生的惑、業、苦，皆出於無明、沒有智慧，因為生命生死流轉、輪迴多劫，早已迷失本性，離開了佛性之家，所以眾生最大的痛苦，是缺乏安全感，生命沒有保障，因害怕而想佔有什麼保障自己。因畏懼而貪取、因不得而瞋恨、而痴心妄想，種種罪業因果永無止盡。故而菩薩布施無畏，給予信心，有信心

就有力量，就能改變命運。信心源於愛心，得到愛心自然感覺受到肯定，便會產生自信，而自動發出力量。

所以，菩薩的心，慈悲愛眾，愛力無限，保護眾生，無有分別，一切利益喜歡與人分享。因此，古今中外的聖賢、菩薩，一定是慈悲精神的徹底實踐者。此外，佛不見眾生之過，唯有悲憫；觀世音菩薩尋聲救苦、有求必應；而中國古代明君，見百姓有大過，先下詔罪己，自責照顧不周、教化不當，也是慈悲的流露。耶穌基督的愛心更是眾所週知，他背負眾生罪業，受苦受難，反不得當世諒解，遭受羣嫉譏謗、攻擊，乃至被釘於十字架置之死地。而他對所承受的痛苦、身心的煎熬，非但沒有一絲怨恨，心中只有悲憫，他為迫害他的人們祈求上帝的原諒，因為「他們不知道自己在做什麼！」這種純然無私的愛心精神，建立了西方的精神長城，所謂「東方有聖人出，此心同此理同，西方有聖人出，此心同此理同。」佛菩薩的超越時空，佛菩薩的化身遍布宇宙，只有人心喜分別，看不見菩薩無相的精神、智慧與愛心，分宗分教分派，鬥爭無有止息，文字鬥爭不足，猶有宗教戰爭，殘殺同類，完全失去菩薩根本精神，實為可歎。

人身是一小宇宙，具足十法界眾生，故人性中有佛性，亦有魔性，鬥爭是阿修羅的特性，修行人不論有任何理由，都不可以傷害眾生，修布施波羅密，就是要完全愛護眾生。修持戒波羅密，就是絕不傷害眾生。縱有犯過，菩薩絕不責備，只有默默相助。世俗社會為了利益，為了名利，鬥爭從未止息；修行人一旦有名利心，已失菩薩根性，無論以如何冠冕堂皇理由去用語言、行為傷害任何人，皆不足道；所以，修行必須十分謹慎，謹守身、口、意三業清淨，誠修六度萬行的有相、無相功德，參悟佛菩薩的真正智慧，實踐佛菩薩的真正精神，才是真正的「學佛」、「修佛」。